

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VÉASE LA 4.ª PLANA.

MADRID.—Lunes 23 de Setiembre de 1878.—NÚM. 85.

OFICINAS, COLEGIATA, 6, PRINCIPAL DERECHA.

Impresiones del día.

TIENE CARÁCTER DE GRAVEDAD.—Nuestro estimado colega *El Popular* consagra un artículo á la venta de garantías del Tesoro procedentes de operaciones de préstamos, en que, citando nominalmente personas, revela hechos de tal gravedad, en que no sólo resulta el desbarajuste administrativo de épocas que no hay para que traer á la memoria, sino que revisten cierto lujo de abandono é inmoralidad, que si su exactitud se comprobara, no daría la mejor idea de los gestores de la administración de hoy, ni de aquellos á quienes han sucedido.

Se trata nada ménos que de no haber tenido ingreso en el Tesoro los sobrantes de ventas de garantías por parte de los acreedores, á quienes se entregaron para reembolsarse de las cantidades anticipadas y no satisfechas, y cuyos sobrantes, al decir de nuestro colega y algún otro, ascienden á algunos millones, de que hasta hoy se halla desposeída la administración pública.

Al conceder á este asunto verdadera importancia el sesudo diario *La Epoca*, deber es nuestro llamar la atención de quien corresponda, y muy particularmente de la dignísima interventor general, Sr. Fernandez Villaverde, para que si ha habido dolo, lenidad ó impericia por parte de los empleados á cuyos cuidados estuviera el asunto, se aplique con mano fuerte el remedio, y si á lugar á ello, someter la cuestión á los tribunales de justicia, para que hagan luz donde, al parecer, todos nos hallamos en tinieblas.

ENTRE TINIEBLAS.—*El Tiempo*, que hace algún ídem anda azar curioso con los diarios constitucionales, algun que otro centralista, y hasta con los moderados históricos, pretende averiguar qué harían estos apreciados opositoristas, el día que fueran poder, en la aplicación de nuestro Código fundamental y en sus leyes complementarias. Comprendemos perfectamente que no le han de descubrir con entera franqueza sus propósitos, ni unos ni otros, porque si bien es verdad que todo buen deseo para el mañana suele fracasar, no es ménos cierto que las aspiraciones impacientes de los desheredados no dejan la suficiente serenidad de juicio ni para un sincero propósito de enmienda, ni para patentizar con entera franqueza su línea de conducta mañana, tan franca y leal como tiene derecho el País á esperar; pero que así siempre resultó torcida y asendereada, porque una cosa es prometer, y otra demostrar prácticamente en el poder verdadera abnegación y patriotismo.

No se cause nuestro colega ministerial, no le han de decir la verdad los diarios interrogados, porque en la estación actual, en vez de soltar prendas que mañana obliguen, hay ya que abrigarse, porque la estación lo requiere.

LAS SALENAS.—Celebráramos que el señor Calderon Collantes—dice un colega—pasara á la presidencia del Tribunal Supremo, únicamente porque viese el estado en que se encuentra el local que ocupan en las Salesas los juzgados de primera instancia. No hay un ladrillo sano en las galerías, ni una pared sin grietas, ni una ventana con cristales, ni una sala de audiencia con los muebles en buen estado, ni una escribanía con mesa decente.

En nuestros artículos sobre justicia hemos hecho constar que el estado de su palacio es lastimoso. No se han hecho las obras necesarias, y sólo existe un juzgado cuyo decorado, más decente y apropiado á los solemnes actos que en él se realizan, le ha hecho merecedor de ostentarse como modelo.

En las salas de escribanos están tan próximas las mesas de estos funcionarios, que el secreto de un sumario se hace imposible, porque unos testigos escuchan, aun sin voluntad, lo que declaran los otros.

La administración de justicia le cabe siempre la desgracia de no ser atendida. Nunca se nos olvidará que mientras estuvo la audiencia territorial en la plaza de Santa Cruz, apesar de lo indispensable de ciertas reparaciones, no se escuchaba á los que las solicitaban á voz en grito, temiendo verse un día envueltos en escorbos. Desde el momento en que se alojó allí el ministerio de Ultramar, nada ha sido bastante para poner cómodas aquellas oficinas. Preciosas puertas, revocó de fachadas, cancelas caprichosísimas, lujo por todas partes, estatuas de mérito en los patios, ningún detalle se ha omitido para hacer de aquel vetusto edificio un suntuoso palacio.

Mientras fué albergue de la justicia, nunca pasó de ser un caserón sucio y miserable; desde el día en que tomó posesión de él un ministerio, parece morada de reyes.

¡Ah! Si el edificio de las Salesas fuese escogido para oficinas del Estado, entonces sí que se harían allí prodigios.

Por ahora, ni hay puertas, ni empapelado, ni baldosas. Lo peor de todo es que no abrigamos confianza de que aquello cambie.

En fin... allá veremos.

NI PUBLICACION NI CONFERENCIA.—*La Epoca*, médico de cabecera que le ha salido á la vecina república, y cuyos pronósticos no deben ser del agrado de aquellos demócratas, ni de los de por acá, pero médico que observa atentamente todas las pulsaciones de la democracia, ha pedido su opinión acerca del discurso pronunciado por M. Gambetta en Roma á *El Imparcial*, *La Union*, *El Pueblo*, *El Globo*, y *La Nueva Prensa* haciendo notar que ni *El Globo* ni *El Imparcial* han publicado dicho discurso.

Meditemos, dice el colega. También observa que la conferencia que debían haber celebrado en París monsieur Gambetta y el Sr. Castelar, no se ha verificado por haber marchado el primero á los departamentos.

RECUERDOS TRISTES.—*El Imparcial* defiende al partido constitucional de los ataques de *El Tiempo*, y dice que, si bien tienen pecados de imprenta de que acusarse, *La Iberia* ha declarado recientemente, sin ser desautorizado por *La Muñana* ni *Los Debates*, que los constitucionales gobernarán sin leyes de imprenta especiales y sin tribunales especiales, y bien merece esta declaración el olvido completo de aquellos pecados.

¡Ay! Pero no impondrán multas gubernativas?

Los periódicos.

El Tiempo se hace cargo de las malas interpretaciones á que ha dado lugar el discurso pronunciado por D. Cirilo Alvarez, presidente del Tribunal Supremo, en el acto de la apertura de los tribunales.

Y entre otras cosas, dice el colega:

«En España no sólo existe de hecho y de derecho verdadera tolerancia de cultos, como lo prueba el ejemplo que nos ofrecen diariamente las congregaciones protestantes ó evangélicas, en los templos, capillas ó asambleas de Madrid, Barcelona, Málaga y otros varios puntos del Reino, sino también libertad para emitir opiniones religiosas, de lo cual no sólo usan, sino que abusan lastimosamente ciertas publicaciones, ya para defender doctrinas ó propagar ideas contrarias á la moral católica, y por consiguiente á la religión del Estado.

Clara está la ley; terminante es su precepto, cuyo exacto cumplimiento tendrá más eficacia una vez establecida la sanción penal para los contraventores, que sin duda contribuirá á desvanecer dudas infundadas y á evitar errores perniciosos y torcidas interpretaciones.»

Venga esa sanción lo más pronto posible.

«Cuáles eran los principios y doctrinas que siempre han sustentado los actuales centralistas?

«Los que defendía el señor Alonso Martínez cuando formaba parte de un gobierno moderado? ¿Los que apadrinaba cuando tenía plaza en la unión liberal? ¿Los que sustentaba cuando ofrecía rendidamente sus respetos á D. Amadeo de Saboya? ¿Los que reclamaba cuando fué ministro de la república avergonzada de 1874?»

El Tiempo siente verdadero deseo de saber á qué atenerse sobre el particular.

Entretanto *El Globo* pregunta á *El Tiempo* si está dispuesto á decir los principios que algunos de los personajes de la situación han profesado en distintas épocas.

Y siempre en boga la doctrina de *miseres tú*.

Hallamos en un periódico:

«Por fin el Sr. Bugallal ha satisfecho sus vehementes deseos. En el convencimiento público está que anteaer fué firmado el decreto que le eleva á la poltrona de Gracia y Justicia, y se espera su publicación en la *Gaceta* en todo lo que resta de este mes.»

«Otro nuevo plazo?»

Problemas sin resolver, según *La Mañana*:

1.º Regular y garantizar la libertad de imprenta, enseñanza, reunión y asociación, seguridad individual é inviolabilidad del domicilio.

2.º La legislación de orden público.

3.º La organización de la isla de Cuba.

Y 4.º Las relaciones con el imperio de Marruecos.

«Esos problemas—dice *La Epoca*—se irán resolviendo, unos con el concurso de las Cortes, traducidos en proyectos de ley, otros por decretos ministeriales, y algunos por la acción diplomática.

Puede vivir tranquilo el diario constitucional, que, Dios mediante, todo se andará.»

Si la vara no se rompe.

La Epoca publica la siguiente estadística:

«Durante el mes de Junio último, han entrado en los puertos españoles buques cargados con bandera nacional, 509; idem extranjera, 431; en lastre con bandera nacional, 142; idem extranjera, 372, y de tránsito 36. En cambio han salido de los puertos de la Península é islas Baleares cargados con bandera nacional, 528; idem extranjera, 509; en lastre con bandera nacional, 50; idem extranjera, 74, y de tránsito, 3.»

DIARIO DE MADRID.

Disposiciones oficiales.

SUBASTAS.—Por la dirección general de Obras públicas se señala el día 21 del próximo Octubre para el arriendo en pública subasta de los derechos de canalización durante dos años en los portezgos pertenecientes á la carretera de tercer orden de Caravaca á Aguilas, provincia de Murcia; su presupuesto anual es de 59500 pesetas.

Se saca á pública subasta el apeo y raja de 50000 arrobas de leña en el monte del real sitio de la real casa y en la administración patrimonial del referido real sitio el día 5 del próximo mes de Octubre y hora de su tarde, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en ambas oficinas.

Se contrata en pública subasta la conducción desde el monte del real sitio del Pardo á los almacenes del real palacio de Madrid de 50000 arrobas de leña rajada, cuyo acto tendrá lugar el 5 del próximo mes de Octubre y hora de la mañana y media de su tarde, en la intendencia general y en la administración del referido real sitio, con sujeción á las condiciones que se hallan de manifiesto en una y otra oficina.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DÍA 24.—Nuestra Señora de las Mercedes.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de Góngora.

En la iglesia de monjas de Don Juan de Alarcón continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud continúa la novena de su Divino Titular.

En las parroquias de San Luis y de San Millán continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón 6 en San Millán, 6 de la Paz en San Isidro 6 en San Millán.

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 23.6, y á las nueve de la noche de 19.0.

El día 22 la temperatura á las nueve de la mañana fué: en San Sebastián 16.3, en Bilbao 17.8, en Oviedo, 15.0, en la Coruña 18.2, en Sevilla 20.0, en Granada 23.1, en Cartagena 21.5, en Alicante, 27.6, en Murcia 23.0, en Valencia 20.2, en Palma 20.0, en Barcelona 17.6, en Tarragona 12.4, en Zaragoza 18.0, en Sevia 10.3, en Burgos, 13.0, en Valladolid 13.0, en Salamanca 19.2, en Ciudad-Real 22.2, en Alcaete 21.5, en Lisboa 17.5.

Ayer llovió en Oviedo.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 162 vacas, 1877 certeros, 000 cerdos, 84 terneros, 000 cabritos. Total de reses, 1.122. Su peso en libras, 86.282.

En los mercados se vendió la carne de vaca á una peseta 31 céntimos el kilo; el certero, á 1-10; el tocino ahúado, de 1-93 á 2-02; el jamon, de 2-99 á 3-90; los garbanzos, de 0-54 á 1-28; el arroz, de 0-54 á 0-70; las patatas, de 0-19 á 0-19; el habon, de 1-06 á 1-42; el pan, de 0-48 á 0-52; el aceite, de 0-60 á 0-66 la libra; el vino, de 0-23 á 0-35 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1-75 la arroba; el mineral á 1-25; el cak, á 1-00 ídem.

Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 40.402 pesetas 37 céntimos.

MOVIMIENTO DE LA POBLACION DEL DIA 22.

DISTRITOS.	N	D	M	DISTRITOS.	N	D	M
Palacio.	1	1	1	Congreso.	7	2	2
Universidad.	2	3	1	Hospital.	5	10	1
Centros.	1	2	1	Inclusa.	1	14	4
Hospicio.	2	3	1	Latina.	5	6	2
Buenavista.	2	2	1	Audiencia.	1	3	1

TOTAL: Nac., 28.—Def., 33.—Mat., 8.

Noticias.

La *Gaceta* de hoy no contiene en su primera parte disposición alguna de interés general.

A la una de la madrugada de hoy se produjo una riña en la calle de Bravo Murillo entre dos mujeres célosas. Una de ellas, armada de una navaja de afeitar, causó varias heridas graves á su contricante.

La agresora fué detenida y puesta á disposición de la autoridad.

A las diez de la mañana de ayer, los guardias de orden público, números 739 y 781, de servicio en las Peñuelas, dieron conocimiento de haber acompañado á su casa á D. Camilo Laorga, con una herida leve en la frente y una contusión también leve en el brazo derecho, las cuales se causó á consecuencia de haberse desbocado un caballo del coche que iba guiando, al pasar por el Portillo de Embajadores, sufriendo también su hermano D. Juan, que le acompañaba, varias contusiones en la espalda, y el cochero, Manuel Lage, una contusión en el pie derecho. Se les practicó á todos la cura de primera intencion en su domicilio, calle de las Peñuelas, número 29, por los facultativos del hospital del Niño Jesus, dándose conocimiento del hecho al juzgado municipal.

No es cierto que dichos señores, despues de sufrir la caída del carruaje, fueran robados.

Anoche á las ocho, en el parador de Santa Casilda, fué herido gravemente un hombre en el costado izquierdo, á consecuencia de una acalorada riña.

El fallecimiento del Sr. Peñuelas ha dejado vacante el distrito electoral de Almadén.

Cumpliendo el jueves próximo tres meses, que sucumbió nuestra malograda y virtuosa soberana, doña María de las Mercedes, la empresa del teatro Español ha dispuesto que se suspenda la inauguración anunciada para dicho día, y trasladarla al sábado 28.

Las erisipelas y las fiebres eruptivas, que durante algun tiempo vienen presentándose, no han decrecido en esta semana; también continúan siendo numerosas las fiebres intermitentes, revistiendo á veces tipo irregular y formas neurálgicas larvadas, aunque ya pocas veces perniciosas. Los afectos catarrales agudos de los órganos respiratorios, los empachos gástricos, las enterocolitis, las angio-colitis catarrales, acompañadas de ictericias transitorias, y los flujos hemorroidales siguen presentándose. Los reumatismos y sus complicaciones cardíacas también han aumentado, aunque en débil grado. Los padecimientos crónicos de los órganos respiratorios se han agravado, produciendo mayor mortalidad que en los estados anteriores.

Ha sido puesto en libertad Victor Menendez, portero principal de la casa del señor marqués de Mudela, por no resultar aada contra él en la causa instruida con motivo del robo perpetrado en esa de dicho señor marqués la noche del 13 al 14 de Marzo último.

De real orden se han dado las gracias al representante de España en Bruselas, por haber remitido 12 proyectiles de piedra y diferentes calibres, hallados en la ciudadela del Sur de aquella capital.

Dichos proyectiles son de los arrojados contra las fortificaciones en Bruselas por las tropas del príncipe de Farnesio en el memorable sitio de 1585, y van á ser enviados al Museo de artillería.

Un individuo de Teplitz, donde el emperador de Alemania ha concluido de curarse, recibió el encargo de expedir los numerosos equipajes destinados á la casa imperial, los cuales ocupaban una docena de vagones.

Este individuo, en el momento de partir el emperador Guillermo, presentó la cuenta al mariscal de palacio; pero éste declaró que la encontraba muy fabulosa, y exigió que se disminuyera.

El expedidor, herido en su amor propio porque otro colega suyo había sido encargado del reembarque de los equipajes para Berlin, se negó á rebajar un sólo céntimo, y habiendo el mariscal de palacio insistido en su demanda, el negociante entregó la factura á un abogado; de modo que los bañistas que aún quedan en Teplitz tendrán la suerte de poder asistir en la sala del tribunal á la vista del proceso X... contra el emperador Guillermo.

Dice el *Avenir d'Arras* que una hiena escapada de una colección zoológica que pasó por Blangy, está llenando de terror hace unos días las comarcas inmediatas.

El 13 de este mes, el animal carnívoro degolló 12 ovejas y dispersó un rebano de certeros. Un entivador de Auvín se ha encontrado últimamente con dos reses muertas en el parque.

Un individuo trató de cazar á la fiera. La vió acostada entre unas gavillas de heno, y en el momento en que iba á disparar sobre ella, fué ahuyentado por dos gendarmes que le tomaron por un cazador de vedado, y le persiguieron al galope durante mucho rato. Cuando volvieron, la hiena se había ya escapado.

Se organizan grandes batidas para destruirla.

A la salida de los toros le fué robado ayer tarde un magnífico reloj de oro á un caballero, que echó á correr tras el ladrón, consiguiendo darle alcance en el momento en que arrojaba el reloj al pie de un árbol. El público se lanzó sobre el ratero, y salvó milagrosamente su vida merced á los esfuerzos del dueño de la alhaja y de un agente de la autoridad, que le condujeron en un coche al juzgado de guardia.

Anoche á las diez se promovió una riña en la calle de Meléndez Valdés, entre varios jóvenes, resultando dos heridos, uno en la cabeza, de un golpe de guitarra, y otro en el costado izquierdo, de arma blanca.

El primero es, según parece, de oficio pintor; su herida es leve. El segundo, padre de tres niños de corta edad, se encuentra en gravísimo estado, sin esperanzas de vida.

El motivo de haberse fugado el coronel del regimiento de Extremadura, no ha sido otro, según autorizados informes de *La Correspondencia*, que el haberse formado expediente por abusos graves.

Se han remitido á Vitoria 500.000 cartuchos sin bala para las milicias militares.

En la Caja de Ahorros ingresaron ayer 891.667 reales, y se satisficieron 743.561.

Han llegado á Ceuta treinta y dos peñados, procedentes de la partida de Navalmaral.

Ha llegado á Montevideo el vapor *Juno*, que bajo el mando de M. Biard, director de la *Sociedad de viajes*, hace en la actualidad uno alrededor del mundo.

Dícese que de un día á otro llegará á Málaga un inspector general de ferrocarriles, acompañado de un ingeniero, con objeto de reconocer el material de vía y transportes de la línea férrea.

Por disposición de la autoridad local de Cádiz, según dicen los periódicos de dicha ciudad, se arrojaron anteaer al mar cuatro carradas de huevos, procedentes de Marruecos.

En las primeras mareas de Octubre será botado al agua en el Ferrol el barco-puente, destinado al dique de la Campana, primer buque de hierro que se ha construido en España.

En la corrida de toros celebrada ayer en Valencia tuvo la desgracia de ser arrollado y cogido por el primer toro el banderillero Manuel Machío, sufriendo una herida, sobre la cual han hecho los médicos pronóstico reservado.

Se han sacado á oposición once plazas de auxiliares facultativos de minas, dotadas con 1.500 pesetas anuales, las cuales podrán solicitarse en el término de un mes.

Durante la tempestad que ha descargado sobre Cartagena, una de las exhalaciones cayó en la balandra *Cármen*, de la matrícula de Andrah, que se encuentra atracada al muelle de Roldan.

Afortunadamente sólo sufrió una pequeña avería en el mastelero, recibiendo la tripulación el susto consiguiente.

Ademas de dicha exhalación cayeron también algunas otras en el mar y una en la corbeta de guerra *Ferrolana*, sin que haya ocurrido desgracia alguna.

El Noticiero de la Coruña, que había sido suspendido por quince días, ha vuelto á publicarse, indultado de la mitad de la pena.

Anteaer, por espacio de un buen rato, quedó la ciudad de Barcelona incomunicada del todo con la administración general de correos, á causa de la gran avenida de aguas que inundaron parte de la plaza de Cataluña, calle de Fontanella y otras adyacentes, quedando momentáneamente convertida aquella plaza en un verdadero lago. Un carretero con su carro, mediante una módica cantidad, se encargaba de transportar de uno á otro lado las personas que tenían precision de hacerlo.

El cabecilla carlista que fué condeado desde Benicarló á las cárceles de Valencia, para sufrir en ellas diez y seis años de condena por varios delitos, no se titula *El Bow*, sino *El Pardo*, y es vecino de la citada villa de Benicarló.

Segun noticias de Tángen, de carácter oficial, la presencia en aquellas aguas de la goleta de guerra española *Ligera* ha calmado los temores que abrigaban los europeos de que se repitiesen los atropellos que últimamente han tenido lugar cerca de aquella ciudad.

Las autoridades locales hacen ademas circular patrullas por los alrededores de Tángen, para la seguridad de los extranjeros.

Anoche á las nueve y media fué hallado en la cruz del Radio, despues de terminado el paseo de la Castellana, el cadáver de un jóven.

Se cree que el infeliz fué asesinado de un tiro.

En la calle de Alcalá, frente al ministerio de la Guerra, fué anoche atropellado un niño.

Paris 22.—Luis Blanc en Paris y Naguet en Marsella, han expuesto el programa de la política radical. Quieren la supresion de la presidencia de la república, del Senado y del presupuesto del clero. Piden la libertad absoluta de la prensa y del derecho de reunion. En su discurso Luis Blanc ha criticado indirectamente el método de Gambetta, diciendo que es un triste cálculo de hacer la república semejante á una monarquía, para aumentar el número de los republicanos. Ha terminado brindando á la salud de la república, fundada sobre instituciones verdaderamente republicanas.

Londres 22.—Lord Carnarvon ha pronunciado un discurso declarando que no creia en la estabilidad del tratado de Berlin.

He censurado con viveza la adquisicion de la isla de Chipre, que creará, según él, dificultades á la nacion inglesa.

San Petersburgo 22.—Se desmienten las negociaciones entre Rusia y Turquía para dar lugar á hacer definitivas las cláusulas del tratado de San Stefano.—*Fabra*.

Berlin 22.—Dinamarca sigue mejor, pero no asistirá probablemente al Parlamento hasta que se verifique la votación de las leyes especiales, que tendrá lugar esta misma semana. Supónese que obtendrán una mayoría de 30 votos.

Paris 23.—Se espera a lord Beaconsfield. Todavía no hay nada relativo al proyecto de supresión de las ejecuciones públicas.

Viena 22.—El sultán, acompañado de una numerosa escolta, recorrió ayer los cuarteles de Constantinopla. Los personajes principales adoptan por sí y en beneficio de su seguridad minuciosas precauciones, temiéndose que la completa retirada de los rusos sea la señal de una insurrección general dentro de la capital.

Viena 23.—La circular del gabinete de Bucharest sobre la cesión de la Besarabia, es un modelo de moderación.

Se dice que la lectura de este documento ha conmovido al czar, que ha dirigido un autógrafo al príncipe Carlos.

Londres 23.—Grecia ha concluido un empréstito de cincuenta millones, según noticias oficiales, del cual parece se ha encargado el Crédito Líonés.

Paris 23.—Existe estrecha unión entre el gabinete y los jefes de las izquierdas.

Se esperan noticias de Viena sobre la ocupación.—Agencia española.

En la ciudad de Antequera se han celebrado solemnes honras fúnebres por el alma del padre del ministro de la Gobernación.

Con objeto de llevar a cabo la elección y nombramiento de los respectivos representantes para el Congreso médico-farmacéutico profesional, se reúnen los médicos en el colegio de San Carlos, á las cinco de la tarde, el martes 24 los de los distritos de la Inclusa y Centro; el 25 los de Palacio, Universidad y Audiencia, y el 26 los de Buena Vista y Hospicio.

En Benicarló ocurrió la noche del pasado jueves una desgracia sensible, pero inevitable. Cierta individuo de malos antecedentes acometió al sereno cuchillo en mano. El sereno, viéndose en tal apuro, empuñó el chuzo, y de un solo golpe mató al agresor.

Este era bastante conocido en la cárcel del pueblo, y había servido en las filas del Pretendiente.

El cardenal Nina, en nombre de Su Santidad Leon XIII, ha reclamado la protección de las potencias del Norte para los católicos de la península de los Balcanes, á consecuencia de los multiplicados y bárbaros asesinatos cometidos por los insurrectos.

Ha fallecido el príncipe Signeshito Sino, presunto heredero que era de la corona imperial del Japon.

Se han reanudado las comunicaciones telefónicas con Barcelona, que habían sido interrumpidas por el último temporal.

El día 10 del próximo Octubre empezará á regir en los ferrocarriles de Medina del Campo á Salamanca y Zamora, y en los de Madrid á Zaragoza y Alicante, la nueva tarifa para el transporte de cereales en pequeña velocidad.

Anoche fué detenido por los agentes de la autoridad un individuo que se dedicaba á la venta de contraseñas falsas del teatro del Príncipe Alfonso.

En una corrida de novillos callejera verificada últimamente en Tortosa, un bicho cogió á un soldado de artillería, causando-le varias contusiones de gravedad.

Ha llegado á Paris el Sr. Elduayen, ministro de Ultramar.

Segun dice un colega, se trata de fundar un nuevo diario político conservador liberal que aparecerá pocos días antes de que se reanuden las sesiones de Cortes.

Dicho periódico, en caso de que se publique, parece que responderá á un firme deseo de alianzas y concordias entre elementos gubernamentales.

Durante las veinticuatro horas transcurridas desde nuestra edición de ayer, han sido detenidos en esta corte por diferentes delitos leves 101 individuos de ambos sexos.

También han sido puestos á disposición del juzgado de guardia 5 individuos por delitos graves.

El correo del Norte ha llegado hoy con dos horas de retraso, por haberse inutilizado de la máquina del tren en el kilómetro 68.

Para el presidio de Alcalá saldrán mañana cinco rematados que se encuentran en la cárcel de esta corte.

Ha regresado á Málaga el general señor Dóle, acompañado de su ayudante el capitán D. Mariano Pérez Hikman.

En Bobadilla tuvieron conocimiento los generales Sr. Dóle y Prendergast de la muerte del ministro de la Gobernación, y pasaron á Antequera, asistiendo al entierro, que segun nos escriben, fué lucidísimo. También asistió al fúnebre acto el brigadier D. Manuel Fernandez de Rodas.

El duelo fué presidido por el Sr. Prendergast.

La propuesta reglamentaria de un comandante, tres capitanes, siete tenientes y tres alféreces de Guardia civil, ha sido aprobada.

Le ha sido concedido el empleo de coronel de Estado mayor al teniente coronel D. Camilo Tolosa.

Mañana saldrán de Madrid 25 mendigos de ambos sexos para el Pardo, y 8 transitorios con destino á sus respectivos pueblos.

Se encuentra en Béjar el bizarro mariscal de campo Excmo. Sr. D. Alejandro Rodriguez Arias, que tanto se ha distinguido en la campaña de Cuba.

Por los guardias del cuerpo de seguridad pública Francisco Diaz Cañas y Francisco Perez Iglesias, han sido hallados esta mañana varios billetes del Banco de España, que se hallan depositados en el despacho del señor coronel del mismo cuerpo situado en el piso segundo del Gobierno civil de esta provincia. Dichos billetes serán devueltos á la persona que acredite ser su verdadero dueño.

A las once de la mañana de hoy ha sido estafado en el Campo del Moro, por el procedimiento del timo, un forastero, en la cantidad de 3.300 reales en billetes del Banco de España y monedas de oro.

El vapor-correo francés, que llegó el sábado al puerto de Málaga procedente del de Marsella, conducía al ilustrísimo señor obispo de Orán, que continuó su viaje en dirección á su diócesis.

Durante su corta estancia en el puerto de Málaga, el señor obispo ha sido visitado por algunas personas respetables de la población.

Por el ministerio de la Guerra se ha concedido el uso de medalla de Cuba al comandante D. Ceferino Rodriguez Mayoral.

Se ha concedido el retiro á los comandantes D. Manuel Vazquez, D. José Alonso, D. Hermenegildo Salazar y D. José Benitez Pareja; al teniente coronel D. José Riera Mazare y al coronel D. Antonio Godoy Montojo.

La empresa del tranvía de Madrid á Leganes, obediendo á la orden dada por el Gobierno civil, ha tenido que quitar los anuncios que tenía fijados al público, en los que decía serian detenidos los viajeros que se negasen á pagar el impuesto ó recargo sobre el precio de sus tarifas.

Dentro de cuatro ó cinco dias quedará instalado, en el nuevo cuartel edificado en los Doks, el batallón cazadores de Cuba.

Dice el Diario de Villanueva y Geltrú, que tan fuerte fué la avenida que tuvo el viernes la riera de San Pedro de Rivas, que el agua llegó á alcanzar una altura de tres metros junto al puente de madera, viéndose imposibilitado de cruzarla el conductor de la correspondencia de dicha villa á Sitjes.

Esta tarde han conferenciado con el señor presidente del Consejo el ministro de Estado, Sr. Silveira, y el interino de la Guerra, general Azcárraga.

Han sido declarados en situación de reemplazo el teniente coronel D. Manuel Rubio Almenar y el comandante D. Narciso Santiago.

El cardenal arzobispo de Zaragoza ha salido á girar una visita á la ciudad de Alcañiz.

El termómetro Linares marcaba hoy á las ocho de la mañana 18,5, á las once 22,8 y á las dos de la tarde 24,3.

Artículos

Falsa alarma.

Si hubiéramos de atenernos á ciertas indicaciones de nuestros apreciables colegas La Epoca y El Imparcial, creeríamos que nuevo peligro, aunque no inmediato, amenaza á la Patria en la rica y populosa comarca catalana. Allí, en la capital del Principado, germina, oculto tras el velo de manifestaciones locales, al parecer ajenas á la política, un sentimiento, no ya de excesivo provincialismo, no sólo de animadversión á Madrid y á lo que Madrid representa, sino de completa autonomía, casi casi de verdadera independencia. Elementos que constantemente han sido apoyo eficaz de la causa carlista, coinciden en este punto con otros elementos que en dias no lejanos proclamaban, en medio de perturbaciones y sangrientos trastornos, el fraccionamiento del Pais en múltiples y pequeños estados, que designaban los autores del sistema con el nombre de cantones.

No vemos, en verdad, que haya motivo serio para alarmarse. Ese sentimiento que extraña tan grave peligro, y que, segun parece, acerca y une en tenebroso consorcio fuerzas tan opuestas como los carlistas y las cantonales, ni vive en el corazón de la gran masa de los ciudadanos, ni puede arrastrar á los catalanes á cometer acto alguno contra la integridad de la nacionalidad española. Puede muy bien el Diario de Barcelona hacer ostentación un dia y otro de su odio contra la capital de la Monarquía; puede lisonjear las pasiones de los eternos perturbadores del Pais con lacrimosas y mentidas lamentaciones de que el Pais puede, si quiere, atacar de nuevo. Pero las instituciones que legitímadamente se hallan establecidas en España; pero ni sus odios, ni sus

ni esos encubiertos ataques causarán efecto alguno; porque el Pais, ávido de paz y tranquilidad, y lleno de verdadero patriotismo, no ha de escuchar la voz de los apóstoles del desorden y la desgracia.

¿Qué importa que tal ó cual personalidad, tal ó cual fracción política ó no política, refractaria al orden y á todo gobierno nacional, predique por despecho absurdas concepciones, rechazadas por la inmensa muchedumbre de los que pueblan el haz del suelo patrio, para quienes la unidad nacional es y ha sido el objetivo histórico de sus esfuerzos y sus sacrificios? Débil sería el lazo que une á los españoles si por tan insensatas predicaciones pudiera romperse.

Hubo un dia, es verdad, en que se temió que semejante hecho pudiera realizarse: aquel en que la bandera federal flotaba en varias ciudades, y se alistaban numerosas legiones para defenderla; pero entonces precisamente estalló el verdadero sentimiento nacional, el que mantiene unidos los elementos sociales y políticos que constituyen el ente moral llamado patria, y como medio eficaz y segurísimo de evitar la gran desdicha que se adivinaba, volvió sus ojos á la institución tradicional y legítima, á la que simboliza sus glorias y sus libertades, y levantó por encima de las agitadas pasiones y de las revueltas alas revolucionarias la augusta figura de don Alfonso XII.

Desde este momento, desde que, restaurada la monarquía, ocupó el trono el príncipe que venía á restañar nuestras heridas, desapareció el temor, fundado ó quimérico, de que la nacionalidad española pudiera fraccionarse. En vano los sectarios del cantonalismo, ya sean de origen federal, ya de abolengo carlista, tratarán de propagar sus doctrinas y su sistema; en vano, porque la monarquía, representante genuino de la unidad nacional, impedirá siempre que esas doctrinas y ese sistema prosperen.

Es condición precisa para que se quebrante la nacionalidad la de que vuelvan los tiempos del federalismo, en los que la falta de un poder supremo, fuerte y permanente, permita el planteamiento de los proyectos más absurdos y de más funestas consecuencias. Y como que afortunadamente la monarquía de D. Alfonso se ha consolidado desde que dió fin á nuestras guerras civiles, no hay temor, ni le habrá durante mucho tiempo, de que en Cataluña ni en ninguna otra region de España surjan conflictos de esa naturaleza, siquiera el Diario de Barcelona se haga eco de los odios y pasiones de los descontentos, ó de los vencidos en las contiendas de este pais desdichado.

Que los enemigos de la dinastía y de las instituciones liberales han de procurar agitar al Pais, y que, si es necesario, han de atraerse á esos otros enemigos del orden, ocultos generalmente en las últimas capas sociales, cosa es que nadie puede poner en duda, porque desgraciadamente se sabe por experiencia que esos hombres no desisten de sus descabellados propósitos, aunque sólo conduzcan á derramar sangre y causar infinitos males. Pero como que la conciencia pública les condena; como que existe fuerte monarquía, y la Nación está dispuesta siempre á darle apoyo, esos enemigos no han de subvertir nuevamente el orden para alzar su odiosa bandera sobre las ruinas de la Patria.

De camino.

PARIS 20 de Setiembre.

Queridos amigos: He hecho un viaje felicísimo. La casualidad me deparó por compañeros de compartimiento á tres españoles, una francesa, un francés y un portugués. Eran los primeros el señor D. José de la Presilla, nuestro buen amigo, un jefe de sección del ferrocarril del Mediodía y un jóven militar. La francesa conocía á España, y nos permitió fumar. El francés se puso un pañuelo de yerbas en la cabeza, y desde las primeras horas de la noche durmió como un bendito. Su compatriota devoró un tomo en octavo. El portugués nos contó algunas aventuras de viaje. Los españoles hablamos un poquito de política, y al llegar á Angulema nos decidimos á dormir. A las cuatro de la mañana nos despertó el portugués. Para que durmiera la francesa, le dejó su asiento, se puso de pié; un movimiento del vagón le arrojó sobre nosotros, y despertándonos sobresaltados, oímos sus explicaciones, le cedimos parte de nuestro asiento, y conversando alegremente llegamos á Paris á las cinco y media de la mañana.

Allí comenzó una de las operaciones más difíciles para el forastero que llega á Paris: la de buscar hospedaje. En ocho ó diez hoteles tuve que llamar; ninguno podía recibir viajeros. Todos los cuartos estaban ocupados.

Por fin, al cabo de una hora de peregrinación, logré hospedaje en el hotel de Lille, cerca del boulevard Montmartre.

En este hotel hallé al maestro Barbieri con su señora; ayer mismo partieron para Madrid.

La animación que se nota en Paris es más que extraordinaria. Parece que todos los que se mueven bailan una galop fantástica; la realidad es superior á lo que puede soñarse.

En el boulevard de los Italianos encontré al general Sanchez Bregua, que se dispone á regresar á España; poco despues saludó al jóven diputado Alberto Rosin; por la tarde vi en el Bois de Boulogne á los condes de Heredia Spínola, que paseaban en un landó con Alfredo Escobar, y al concejal Martinez Brau con su señora,

que también paseaban en una elegante victoria por el Bois.

Los españoles abundan... El Boulevard parece una torre de Babel por la diversidad de idiomas que en él se hablan.

Hoy haré mi primera visita á la Exposición, y, aunque á la ligera, procuraré comunicar mis impresiones á los lectores de la GACETA.

Mañana está anunciado un discurso de Castelar.

Se ha lanzado la idea de que continúe abierta la Exposición el próximo Verano, y los periódicos discuten con calor en pro y en contra.

Este proyecto se realiza, se cerrará de todos modos el 31 de Octubre, y se abrirá de nuevo el 1.º de Mayo.

DANIEL GARCÍA.

Toros.

Buenas tardes, señores: yo soy Perico, que vengo de la Plaza lacio y malsano, porque en cada corrida me dan un mico los toros, los toreros y don Casiano. Es verdad que es preciso ser muy... borrico para estar viendo toros todo un verano, no habiendo, como dicen algunas gentes, ni toros, ni toreros ni presidentes.

El domingo pasado, ¡vaya un camelo que nos dió el señor duque con toa su fama! Seis buyes de carreta, cuatro de un pelo, cojos, y burriciegos, y con jindama. Lagartijo y Currito, y hasta Frasuelo, cuanto hicieron fué todo pura camama; y Juan Trigo y Melones... volved la vista y escuchad el comienzo de esta revista.

Las tres y media en punto marca el caldero; la tarde está fresquita y el sol no pica; la entrada es más que floja; no da dinero á la empresa, que tanto se sacrifica. La primera señal se oye del timbalero; el despejo del ruedo se verifica; cada cual de su asiento toma el camino, y preside Ansorena (don Celestino).

Se lidian con tres Miurastres del Saltillo: salen Curro, y Frasuelo, y La Santera al frente de la tropa de taleguillo, y el Chuchi, con Melones de tanda, espera. El concejal agita su pañuelillo. Del encierro la puerta se abre ligera, y con el distintivo del de Saltillo Golondrino, el primero, pisa el anillo.

Y hasta ya de coplas, caballeros, porque me parece así... como que á ustedes no les gustan, ni á mí tampoco.

Golondrino es negro zahino, bien armado, buen mozo, de libras y voluntario, aunque tarde al partir: tres puyazos aguenta del Chuchi, dos buenos y uno malo, uno de Melones, de la peor calidad, reventándole una sabandija, y tres de Colita por lo mediano y un marronzao por lo bueno. Los banderilleros de Currito, Julian y el Regaterin, toman los rehiletes, y con la política que en tales casos se acostumbra, se los ceden á los muchachos de La Santera, Sevilla y Galindo: el primero deja dos pares de palitroques al cuarteo, desigual el uno y de sobaquillo el otro, saliendo tropicando, y el segundo clava otro par al cuarteo, desigual tambien. Currito, montera en mano y con mucha de la finura, entrega los trastos de matar á José Martin (La Santera), que sale ataviado de azul y plata; y éste, despues del brindis de ordenanza, pasa al bicho con tres naturales, uno de telon y cuatro con la derecha, moviéndose mucho y sin empapar, y se arranca con una estocada baja que hace morder la tierra á Golondrino.

Y se arma la tormenta, la galerna, silbando el pueblo al matador que alterna.

Todavía duraba la bronca, cuando se presenta Perdiguero, de Miura, con divisa verde y negra: el toro es colorado, bragado, ojo de perdiz, gachito, bizzo del izquierdo, de piés y de poder. Recibe del Chuchi tres varas regulares, por dos talegazos y amiquilamiento del grillo en que monta; Melones aprietta dos veces, hunde la arena en dos ocasiones y se queda sin acenila, y Colita moja una vez y se fotografía en el suelo. El de Miura salta dos veces la barrera, una por frente al tendido núm. 10 y otra por la puerta de arrastre. Suenan los clarines, y Valentin clava dos buenos pares cuarteando, y Pablo Herraiz otro bueno tambien y de la misma manera. Frasuelo, engalanado con lila y oro, se acerca á la res, la pasa con cuatro naturales, once con la derecha y uno cambiado, y le da un pinchazo sin soltar; andando para atrás se le enredan los piés y cae delante de la cabeza del cornupeto; por fortuna éste no hace por él, y están al quite, con oportunidad, Pablo y otros peones; el matador vuelve á acercarse á la fiera y le atiza una estocada contraria y á volapié en las tablas; el cuadrúpedo no cae apesar de esto, y el muchacho, previos algunos pases de zaragata, le propina media estocada buena á volapié, un pinchazo sin soltar, otra media estocada en hueso y un intento de descabello. El espada empezó bien la faena, pero despues bailó mucho y estuvo muy desconfiado y sin meterse.

Por lo cual escuchó algunos gritos (que no hubieron de darle delicia y basta nte sonido de pitos á mi modo de ver, con justicia).

Arrastrado Perdiguero y en sus puestos los de la vara larga, asoma la gata por la puerta de los toriles Zambullón, de la torrada de los del Saltillo y con enseña azul celeste y blanca; la filación del animal es ésta: reinto, albardao, bragao, cornivuelto, bizzo del izquierdo y de libras; empieza sintiéndose al castigo, pero se cree en la pelea. Cinco caricias aguenta del Chuchi, dándole dos costaldas mayúsculas y reventándole una cucaracha; cuatro tomó de Melones, desmontándole dos veces con estrépito y destripándole una sardina; tres

de Colita, tirándole en dos y matándole en manera y rodando por tierra. Melones es conducido á la enfermería, donde resulta tener una contusión en el lado izquierdo de la cabeza y una pequeña contusión rebal. Los timbales y clarines dan la señal gaterin y Julian; y salen á parecer el bueno al cuarteo y medio malo en una par medianillo. La Santera, correspondiente avios, y éste, vestido de morado y negro, se va en busca de Zambullón, al que pasa con cuatro naturales y seis con la derecha, cima con media estocada algo caída, pero que tumba al animal.

No me has llenado mucho en la faena, mas te has tirado bien y me has gustado. Te doy la enhorabuena por las palmas que algunos te han tocado.

Tres-picos tiene por nombre el cuarteo; es de los de la divisa verde y negra; negro, liston, bragado, astiblanco, bizzo del izquierdo, buen mozo, de cabeza y cornivuelto, tres garrochazos del Chuchi, cayendo en dos y perdiendo una araña, y tres de Colita, que cae dos veces de pié por desestribarse, y se queda sin dos taleguillos. Frasuelo hizo un magnífico quite, y le aplaudió, no sólo por esto, sino porque vi con satisfacción que ordenaba á los picadores que se fueran por derecho á los toreros, cosa que hace mucho tiempo no vemos mandar á los matadores, por más que el público grita y los aficionados se quejan. Oido el toque de los clarines, deja Julian medio par al cuarteo y uno bastante malo en la propia forma, estando el Regaterin peor, si cabe, que su compañero, pues tan sólo clava una banderilla de mala manera. Currito encuentra á Tres-picos algo parado, pero en buenas condiciones, y pasándole con cinco naturales, uno de telon, cuatro con la derecha y dos medios, le larga una estocada ida á volapié y un descabello á la primera. El diestro es desarmado una vez durante la faena, y una parte del respetable le aplaude y otra le silba.

Ni te aplaudí, ni te silbé siquiera; así siempre, y mejor lo que Dios quiera.

Es el quinto de la corrida de los del señor marqués, aquel que hace años una tarde en la plaza vieja se llevó la gran ovación (vulgo silba), ocupando su excelencia el palco número 25; atiende por Coletoro, cárdeno oscuro, bragado, cornivuelto, astiblanco, de piés y bravo; recibe de Colita seis varas, haciéndole dar tres tumbos y reventándole dos lagartijas, de Calderón dos puyazos por una costalada sin más consecuencias, y de Chuchi tres carraños por un gachapazo y un Babieca muerto. Pablito quiere dejar un par al cuarteo, le falta toro y sale embrocado, estando muy oportunamente al quite La Santera; el diestro quiere vengarse, y mete un par medianejo al cuarteo y medio idem per idem, y Valentin aprietta de veras en uno caído que deja tambien cuarteando. Frasuelo llega á la cara de Coletoro sereno y fresco, y tras dos naturales, uno con la derecha y cuatro cambiados, alguno de ellos de zaragata, se arranca con una estocada caída y honda, metiéndose con coraje. El público toca las palmas al matador y ve con desagrado que tanto éste como su cuadrilla abandonan el circo, por tener que salir esta noche para Valladolid. Cuando salieron del redondel eran las cinco y media, y el tren no parte hasta las ocho; yo creo que bien podían haber esperado á que terminase la corrida.

Y sobre estas salidas de repente, que van menudeando, seriamente llamo yo la atención del presidente.

En el intermedio de este toro al sexto, uno de los de la banda de música que amenizaba la fiesta, y que estaba dirigida por el Sr. Chueca, tocó un solo de cornetín que el público aplaudió calurosamente. Y sale el sexto, y es de Miura y atiende por Naranjero, y es retinto, ojinegro, cornalon, cornivuelto, meano, de piés y de poder. Con coraje y recargando, toma cinco varas del Chuchi, tres de Colita y uno de Calderón, que se ve en peligro, dejando fuera de combate dos saltamontes; mas la fiera se achica y se hace tarda al partir. Galindo, despues de una salida en falso, clava un buen par al cuarteo y otro mejor al sesgo, y Sevilla, despues de muchas tentativas, muchas líneas y mucho tomar el olivo, deja medio par en la barriga á la media vuelta, mamándose una serenata de las más escogidas. La Santera se encuentra al toro en las tablas, defendiéndose y queriendo coger, y calculando que el camino debe andarse pronto, le pasa con dos naturales y cuatro con la derecha, y le atiza un pinchazo muy bajo en las tablas, que ahondó dos veces el puntillero desde la barrera (debajo del palco de V. S., señor presidente), y una estocada ladeada y saliendo de naja; todo acompañado de un baile y un movimiento, que me rio yo de la jota aragonesa.

La Santera, lector, lo repito, me parece bastante malito.

La corrida mediana; los toros han curaplido, siendo mejores el segundo y tercero; Currito; mediano en el uno y mejor en el otro; Frasuelo, mal en su primero y bien en su segundo; La Santera, mal en los dos; uno de los banderilleros, Valentin, Regaterin y Galindo; de los picadores, ninguno; los peones, recordando á los toros y sin saber por dónde se andan. La presidencia acaudalada; caballos muertos, 15. Bastá.

PERICO.

Conocimientos útiles.

Ciencias.

En una carta dirigida desde Bombay al Scientific American por William Adams, encontramos la siguiente descripción del aparato destinado a la cocción de los alimentos por medio del calor solar, y cuya construcción sencillísima vale bien la pena de ensayarse para aprovechar combustible tan abundante entre nosotros.

Es un reflector formado por una campana octógona de madera recubierta interiormente por lanas azogadas ordinarias y truncada ó terminada en lo que es su fondo al volverla boca arriba, como es su posición, por un plano de iguales matemáticas. La inclinación de las caras ó aberturas de la campana será de 45° á 60°, y el número de ellas puede variar.

Colocado en el fondo el vaso de cobre que haya de contener las sustancias á cocer, y separado cuatro pulgadas de dicho fondo por medio de unos piés ó cuñas fijas, se cubre por medio de un fanal octógono que deje una pulgada de espacio alrededor de las paredes y tapadera del vaso de cobre. Un fanal de reloj y un reflector de cobre son preferibles, pero mucho más caros.

Acompaña al aparato, por último, una gran cuña destinada á variar la posición de la campana cada media hora, para que siga el movimiento del sol y reciba siempre sus rayos perpendiculares.

Los rayos del sol directos ó reflejados llegan al vaso de cobre á través del fanal, pero al convertirse en el llamado color oscuro, los retiene alrededor del vaso en esa capa de aire de una pulgada de espesor que hemos dejado y que adquiere temperaturas elevadísimas.

na de carnero, ésta permanecía caliente cuatro horas despues de estar al aire.

He adquirido un aparato de seis piés de diámetro, que difiere del que representa la figura en que tiene 14 caras en lugar de ocho, inclinadas de 45° hasta la mitad de la altura del vaso, y de 60° hacia la abertura. Con esta disposición, la casi totalidad de los rayos reflejados caen en la mitad inferior del vaso.

Ademas de la cocción de los alimentos, he hecho experimentos para calentar generadores de vapor, concentrando sobre ellos los rayos solares.

No ignoro la fuerza de la objeción de que los rayos del sol están interceptados con frecuencia por las nubes aun en la India; pero como auxiliar de los generadores ordinarios, creo que mi sistema puede producir una economía de 25 por 100 sobre el costo del combustible usado en un año. El calor solar puede ademas recibir otras aplicaciones, tales como la destilación de los vinos y la rectificación de los aguardientes.

Agricultura.

Mr. de Parville ha anunciado en la Academia de Ciencias de París que los señores Serres y Rerat proponen como de seguro éxito el cultivo del rábano y del nabo en las viñas, con el objeto de preservar á éstas de los daños de las escarchas de primavera. Al efecto se siembra en medio de la viña cualquiera de las indicadas plantas, en Octubre ó en Noviembre. En los meses de Abril y Mayo, es decir, en la época más peligrosa, dichas plantas habrán alcanzado una altura de cerca de un metro, y protegerán á la vid de la eventual escarcha. Pasada la época del peligro, se corta la planta herbacea y se escarda.

La viña, en medio de este cultivo, retrasa el desarrollo de las yemas, pero despues de la escarcha, la vida vegetativa se anima vigorosamente, y los pámpanos se desarrollan con gran rapidez como si quisieran ganar el tiempo perdido.

Los señores Serres y Rerat añaden que las viñas tratadas de este modo no sufren las molestias de los insectos.

Nosotros nos limitamos á recomendar el ensayo de este sistema de cultivo en aquellos puntos en que puedan ser temidas las escarchas, pero no debemos ocultar que dicho sistema presenta desde luego el inconveniente de ser necesario en él retardar la cava de la viña hasta la época de la poda primaveral.

En el último número de Il Monitore Sebizio, de Nápoles, se hacen grandes y justos elogios de la obra publicada por nuestro compatriota el Sr. Alvarez Alvistur con el título de Los frutos de la tierra. El articulista consigna que semejantes obras, verdaderamente populares, constituyen una fortuna para países como Italia y España, «países benditos por la sonrisa de la naturaleza y verdaderos jardines de nuestro continente», que se hallan empobrecidos, y que en la agricultura pueden encontrar su salvación.

El periódico napolitano confía en que no pasará mucho tiempo sin que se pueda leer en lengua italiana el notable libro Los frutos de la tierra. Lo celebraremos como españoles y como amigos particulares del Sr. Alvarez Alvistur.

En Riudoms, provincia de Tarragona, en una viña de 6.000 cepas, ha aparecido una especie de pulgon microscópico, muy parecido en sus formas al filoxera vastatrix, pero que no es el mismo, como se suponía. Segun se nos dice, los pámpanos de las cepas atacadas por este pulgon se ponen de un color vinoso sucio, con manchas rojizas, y son ya en su mayor parte secos y quebradizos. En cuanto á los sarmientos, se ponen ásperos y cubiertos en parte por una materia negra viscosa que, junto con el color de las hojas, da á la cepa un aspecto sombrío y repugnante. Tocante á los racimos, son en dichas cepas en corto número, y se comprende que no llegarán á lograr completa madurez.

Curiosidades.

Leemos en un periódico de farmacia que á un caballo resabiado, que no quiere dejarse herrar, se le puede fácilmente domar y someter haciéndole respirar, mientras se efectúa esta operación por el albéitar, un trapo humedecido con algunos gramos de aceite de éter de perejil.

Parece que se han efectuado varios ensayos en caballos rebeldes, y todos han dado resultados satisfactorios.

En el departamento de la Haute Marne (Francia) está llamando la atención una mujer valerosa que se dedica á exterminar reptiles. Se acerca á ellos sin hacer ruido, se orienta, silba, llama á la serpiente, la atrae, le arroja algunas gotas de un agua compuesta por ella y cuyo secreto no posee nadie. El reptil, ya sea serpiente, víbora ó culebra, sale fascinado de su agujero, y entonces aquella mujer intrépida, armada de una horquilla de hierro, atraviesa al venenoso animal.

Hasta el final de la guerra franco-prusiana, pasaban de sesenta mil las víboras á que habia dado muerte. En un jardín, en un campo, en una finca cualquiera que el propietario cree libre de reptiles, mata infinidad de ellos la varonil cazadora, con gran sorpresa de las gentes, que al ver aquello, se acuerdan aterrizadas de las plagas de Egipto y de los ejércitos de ranas que salian no se sabe de donde, llegando á invadir hasta el mismo lecho del rey Faraon.

Un hombre apostó que recorrería á pié y en cinco dias el trayecto de Romoratin á París, y no solo, lo cual nada hubiera temido de extraño, sino seguido de cinco conejos. El hombre ha ganado. Su apuesta consiste en una gran cantidad; pero despues de haber gastado un tesoro de paciencia.

Oigamos la odisea escrita por él mismo: «La suma apostada, dice, era de 10.000 francos, bastante considerable para un pobre criador de conejos. Muchos dias antes empecé á educar 25 machos é igual número de hembras, dotándolos de las cualidades necesarias para emprender el viaje. Era preciso acostumbrarles, sobre todo, á no tener miedo á los perros ni á los carruajes; empresa bien difícil por cierto, pero no imposible dada mi fuerza de voluntad. Partí el día convenido á las cuatro de la mañana en medio de las carcajadas de mis contrarios, muy persuadidos de que ellos serian al fin los gananciosos. Tomé el camino de Orleans; pero á los pocos metros, mi escolta se negó á seguirme, poseida de terror al menor ruido que se percibía en el campo.

A las seis y media de la mañana no habíamos andado ni tres kilómetros; mi situación era desesperada, cuando se me ocurrió hacer tragar á cada conejo unas cuantas gotas de aguardiente. El efecto fué mágico, porque empezaron á correr con tal valentía y con tal rapidez, que apenas podia seguirlos. Al fin llegué á París antes del plazo convenido, extenuado de fatiga y de hambre, porque no tuve tiempo de probar bocado durante el camino, á causa de la faena continua de vigilar á los conejos para que no se me extraviasen. El éxito de este primer ensayo me ha animado tanto, que he apostado á travasar el palacio de la Exposición un domingo á las dos de la tarde sin perder ni uno solo de mis cincuenta conejos, con los cuales he apostado tambien ir á Berlin en veintidos dias.»

A la hora en que escribimos estas líneas hay ya comprometidas enormes cantidades en pro y en contra del ya célebre criador de conejos.

Teatros.

El día 5 del próximo mes de Octubre inaugurará las funciones de la actual temporada la empresa del teatro de la Zarzuela. Las obras de embellecimiento que se han verificado en la sala del teatro son importantísimas, y llamarán seguramente la atención del público. La reforma hecha en el alambreado satisface una verdadera necesidad, contribuye á dar más elegancia al teatro y favorece á los espectadores, pues la sustitución de la lucerna por candelabros colocados simétricamente en el mediopunto de la sala, permite que los espectadores sean vistos, lo mismo en las localidades de la planta baja que en las de los demas pisos.

El abono es muy numeroso, y sabemos de gran número de personas de la buena sociedad que lo ha realizado ya.

La función inaugural se verificará el día 5 de Octubre, representándose una zarzuela nueva, titulada La banda del rey, libro de D. Emilio Alvarez, música de los

maestros Fernandez Caballero y Casares. A dicha obra sucederá otra cuya música escriben los Sres. Barbieri y Breton. La empresa cuenta con gran número de producciones de autores muy conocidos, y se propone dar la mayor variedad á los espectáculos, recurriendo el menor número de veces posible á las obras del repertorio.

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—Las opiniones no se deben combatir sino por medio del raciocinio. A las ideas no se les fusila.—Rivarol.

UNA RECETA.—Lengua rebozada.—Se corta en pedazos pequeños la parte de lengua, despojada de la llamada agallas, y sea de carnero ó de cerdo, y se cuecen con sal y pimienta en grano. Mientras la cocción, se prepara una pasta compuesta de harina, huevos batidos y vino blanco; y terminada la cocción, se pondrá á fuego fuerte, sin humo ni tufo, aceite, ó mejor manteca, hasta que esté muy fuertemente hirviendo.

Entonces se envuelven en la pasta, que debe estar mucho más sólida que líquida, pedazo por pedazo, y se frien hasta que queden bien dorados. Se sirven calientes.

Pasatiempo.

CHARADA. De fijo, en la primá dos la dos prima se esgrimió.

SOLUCION DEL CUADRADO DE ANTEAYER. SALA.—AÑOS.—LOBA.—ASAS.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

- COMEDIA.—A las ocho y media.—La escuela del matrimonio.—Baile.—A lo hecho pecho. PRINCEPE ALFONSO.—A las ocho y media.—El hijo de la bruja. ALHAMBRA.—A las ocho y media.—Il Piccolo Duca. VARIEDADES.—A las ocho y media.—Un joven simpático.—Las tres palmatorias.—Robo y envenenamiento.—El libro azul. ESLAVA.—A las ocho.—La sombra negra.—La filoxera del poder.—Más vale maña que fuerza.—Baile. MARTIN.—A las ocho.—Un defecto.—Robo y envenenamiento.—Justicia y no por mi casa.—La fe perdida.—Baile. CAPELLANES.—A las ocho.—Debut de madama Tosi.—Sin dolor.—Mr. y Mad. Maurice.—La agonía.—Signor Tosi.—¡Fuera! CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media.—Gran función de ejercicios equestres, cómicos y gimnásticos, en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía, los célebres montañeses de los Apeninos y el intrépido capitán James Swan, denominado «El hombre anfibio».

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL. Colegiata, 6.

vuestra tarjeta, y no dudo os recibirá inmediatamente.

Permitanos el lector, y dispense tambien una digresion que habrá de agradecer, porque la juzgamos necesaria para aclarar ciertos hechos.

En el año 1870 apareció un decreto que dejaba cesantes, por decirlo así, á todos los verdugos de las capitales de provincia.

El fundamento de esta medida era puramente económico; porque el presupuesto del personal y material de las ejecuciones públicas subia mucho de punto.

Quedó, pues, establecido que á partir de 1.º de Febrero de 1871, solamente quedaria en Francia, con residencia en París, un verdugo y seis ayudantes, personajes tan siniestros como su jefe, el primero y los segundos encargados de la guillotina. El mismo decreto determinaba que se conservasen dos de aquellos repugnantes instrumentos en perfecto estado de conservación, preparados y dispuestos para ser trasportados al punto, cercano ó distante, en donde hubiese de verificarse alguna ejecución. El ejecutor general iria con los agradables útiles, acompañado de uno de sus ayudantes, al punto designado, en donde ejerceria su amena y artística profesión.

No hay para qué decir si los cesantes quedarian agradablemente sorprendidos al leer el mencionado decreto.

Un artista, si termina un trabajo, encuentra otro; un empleado en una casa de comercio, en un ferrocarril, en cualquier particular empresa, puede, si en una parte cesa, ser empleado en otra igual ó análoga. Pero ¿adónde se dirige un verdugo cesante?

Si pudo reunir algunas economías en el ejercicio de su cruel y fúnebre oficio, vivirá con ellas, y cuando se agoten, siempre le queda el recurso de morir en el rincón que libremente escoja.

Jacobo Mayot era ejecutor en una de las capitales de provincia, y por consecuencia, fué declarado cesante. No era rico, pero tampoco pobre; y no conviniéndole permanecer en la ciudad en que tan cono-

cido era, ni establecerse en otra llevando consigo el estigma fatal que, sin culpa suya, le hacia repulsivo desde el orgulloso potentado hasta al humilde campesino, pensó en ocultarse á la vista de todos.

Permaneció unos dias en una pobre casa, situada en un arrabal de la ciudad en que fuera verdugo; pero una mañana aparecieron herméticamente cerradas puertas y ventanas, y Jacobo, su mujer y un ayudante, que no quiso separarse del matrimonio, desaparecieron.

Era que Jacobo habia comprado la Casasola por un pedazo de pan, segun vulgar locucion, porque nadie queria habitarla. Algunos decian que en ella celebraban las brujas sus ajuarres, que aun en pleno siglo XIX hay de estas aprensiones entre cierta clase de gentes, y la verdad era que no parecia grata vivienda para quien no fuese ladrón y tuviese algo que guardar de los ladrones.

Aquel aislamiento fué precisamente lo que más agradó á Jacobo, y este hallazgo colmó sus deseos, como su cesantia le fué muy grata, porque era verdugo contra su voluntad y dulce carácter.

Jamas hizo jugar el fatal resorto que ponía en movimiento la sanguinaria cuchilla; presidía, por fuerza, las ejecuciones, pero los verdaderos ejecutores eran los ayudantes.

La última ejecución que presidió puso el sello al repugnante horror que le inspiraba su siniestro oficio.

El supuesto reo era un conde; y hemos dicho supuesto, porque proclamó constantemente su inocencia, sin dejar de proclamarla hasta sobre el mismo cadalso, y lo que es más todavía, lo mismo dijo en público que en el secreto de la confesión sacramental, y cuenta que era ferviente católico.

De la cárcel salió la noticia, y á fe que cierta era, de una conferencia que habia tenido el reo, momentos antes de dirigirse al patibulo, con Jacobo Mayot; y todos los asistentes á la ejecución vieron que el injustamente condenado dijo al pié del tajo fatal algunas palabras al oído de Jacobo.

El hecho ocurrió el 27 de Junio de 1875. El antediluviano vehículo llegaba diariamente á las cuatro en punto de la tarde, y en aquel dia habian sonado las cinco, y el quebrantado cascajo no llegaba.

El tradicional grupo que diariamente, y siempre compuesto de las mismas personas, esperaba frente á la puerta del Rastrillo de oro, la posada, hacíase cruces extraordinario aquel largo é inusitado retraso, y todos se mostraban acojados y zozobrosos, temiendo por la seguridad y aun la vida de los viajeros, si alguno venia en el enorme cajón, porque de vacío llegaba muchas veces.

Felices tan honradas gentes, que por tan sencillo incidente tan alteradas se mostraban, en unos tiempos en que la noticia del descarrilamiento de un tren, con el sencillo aditamento de tres ó cuatro docenas de desgracias, se oye como quien oye llover. Esto quizás sea efecto de la frecuencia con que tales accidentes se repiten; que en campaña se acostumbran los hombres á ver caer otros hombres, como si manzanas fueran que al suelo caen á impulso del desencadenado huracan.

Pero los habitantes del humilde Cabrol creían que el doler de la desgracia ajena y socorrer al desgraciado era bueno; y parecian, por decirlo así, un viviente ó humano anacronismo en pleno siglo XIX.

Apénas habian sonado las cinco y cuarto, cuando se oyó casi gritar simultáneamente:

—¡Ya está ahí!

Y, en efecto, sentíase el pesado trote de los matalones, y los cariños que la fusta les hacia para, cuando ménos, entrar un poco deprisa en el pueblo, segun inveterada costumbre de todos los mayores antiguos y modernos, habidos y por haber.

Pareció, por último, el deslucido y no muy entero arcon al fin de la calle de los Capuchinos, y visiblemente se notó el suspiro de satisfacción que exhalaban los pechos de los esperantes, los cuales abrieron calle al vehículo junto á la misma puerta del Rastrillo de oro.

Allí llovieron las preguntas, se multiplicaron las exclamaciones, primero hijas del temor, despues de satisfacción, y, en suma, el coche llegó completamente vacío; y habia consistido el retraso en una rotura, género de enfermedad que el tartancan padecía con frecuencia, pero más grave en aquel dia, porque el mal se fijó en un eje, y el mayoral tuvo que hacer un largo rodeo para llegar á otro pueblo en que vivia un carretero ó constructor, que no es lo mismo; por más que algunos lo confundían, que carretero ó conductor.

Sentian mucho, en verdad, los curiosos regresar á sus tranquilos hogares, despues de tanta espera, sin haber sacado nada en limpio, y muy satisfechos de que ningun extraño habiase introducido en el pueblo. Pero cuando empezaron á ponerse en movimiento, uno de ellos vió aparecer en la puerta del Rastrillo de oro á un desconocido, y asombrado dijo á los que le precedian:

—¡Mirad, mirad!

Y todos volvieron los rostros, temiendo encontrarse frente á frente de algun vestigio ó algun fantasma; y aunque sólo vieron á un hombre más ó ménos parecido á los demas, exclamaron todos asombrados tambien:

—¡Por dónde y cuándo habrá venido!

Para aquella buena gente no existia en el mundo más medio de locomoción que el vetusto vehículo y el ferrocarril de los vencesos; mas suponiendo que este último no estaria practicable para vipedos sin alas, aumentaba por momentos la confusión entre los curiosos.

Aquel desconocido habia llegado antes que el viejo coche, y habiase puesto en marcha dos dias antes, porque tenia más largo camino que andar, y habia atravesado la distancia que de Cabrol le separaba á toda brida, y mudando caballos, aunque con alguna involuntaria detención; pero como en el pueblo no se acudia á la posada sino á las diez de la mañana y á las cinco de la tarde, porque no se creía, ni aun suponía, posible que nadie llegase hasta Cabrol fuera de las horas conveni-

GACETA UNIVERSAL.

MODO DE ADQUIRIRLA.

Por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, DOS CUARTOS cada número.—Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

POR SUSCRICION DIRECTA.

Table with subscription rates for Madrid, provinces, and foreign countries. Columns include 'En Madrid', 'En provincias', 'Antillas y países extranjeros', and 'Filipinas y América del Sur'.

Las suscripciones empezarán el 1.º y 15 de cada mes. A todo pedido de suscripción acompañará su importe en talones de suscripción, que se venden en los estancos, librerías, letra de fácil cobro ó sellos, certifiando la carta en este último caso.

REGALO

A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS. Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y pinturas caricaturadas.

Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscriptores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público.

En la Administración de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.

COMPANIA DE NAVEGACION POR VAPOR AL PACIFICO.

VAPORES-CORREOS INGLESSES

para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Arica, Islay, Callao y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Cádiz, Vigo y Lisboa.

Table with fare rates for various routes. Columns include 'PRECIO DE LOS BILLETES', 'A RIO-JANEIRO', 'A MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES', and 'VALPARAISO, ARICA, ISLAY O CALLAO'.

NOTA: En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete de ferrocarril. Los buques de esta Compañía, todos de gran porte y velocidad, suntuosos y construidos con arreglo a los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades a los señores pasajeros, a quienes se da el más esmerado trato. Los que teniendo tomado billete quisieran dudar su marcha, pueden hacerlo avisando a la Agencia respectiva.

L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

MUESTRAS PERMANENTES.

DE QUERIA de Ulzurrun, Angulo y compañía, Bordadores, 3. productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

SASTRERIA de Santos Diez, Puerta del Sol, 13.

SOMBRERERIA de Huerta, Príncipe, 7.

PELUQUERIA de Belmar, Alcalá, 5.

PELUQUERIA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

TRASPORTES para España y el extranjero, L. Ramirez, Alcalá, 12.

TIENDA DE VINOS de Marqués, San Marcial, núm. 1.

CAFE TEATRO, San Marcial, número, 2.

CARNIGERIA, jamones y chorizos, Río, núm. 12.

TIENDA DE ULTRAMARINOS Fomento, núm. 36.

CHOCOLATES DE MONLEON, los mejores del universo, Jacometrezo, 36 y 38.

LECCIONES de dibujo y pintura, travesía del Horno de la Mata, números 7 y 9, estudio.

NOTA.—Todo el que desee tener en esta seccion del periódico la muestra de su establecimiento, sólo abonará 30 reales al mes.

COLEGIO DE SAN MIGUEL DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA Calle de las Torres, núm. 4.

Desde 1.º del actual se hacen las matriculas de los alumnos de segunda enseñanza.

ORO DE LEY. Todo lo más nuevo y elegante en bisutería, se ha recibido en la LOBA MARINA Monterra, 22.

PILDORAS INGLESAS. Especiales contra la purgación y flujo blanco. Caja, 18 reales. Botica de Escolar, plaza del Angel, 3.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ Y Lopez, Fábrica en Madrid y el Escorial. Se vende en los establecimientos más importantes de España, y a fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

MENESES, PRINCIPE, 7. 300 JUEGOS DE CAFE, GRAN NOVEDAD. desde 400 reales.

100.000 CUBIERTOS PLATA MENESES. GARANTIZADOS.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA con cuantas Exposiciones se ha presentado.—Fábrica de licores de la vida de Pascual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid.—Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escarçados.—Aguardientes, rones y vinos generosos.—Ventas al por mayor y menor.

GARCIA DE LA ROSA. Príncipe, 18, frente a la Comedia. PLATERIA, RELOJERIA Y BISUTERIA.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, membretes y esquelas de funeral en el acto.—Iniciales y alegorías en papel y sobre, tarjetas y tarjetas al minuto en negro ó en colores.—Esquelas de participación de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro.—Trabajos de litografía.—Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio.—Cuadernos, de todas clases.—Tinta y copiadores de cartas.—Encuendaciones de todas clases.—Gran surtido en tarjetas para bodas y de felicitación.—Papel de seda para flores.

LA MARTA DEL CANADA.—GRAN Limpiadora. Mayor, 36 y 38. El dueño de este establecimiento es el antiguo dependiente de la acreditada casa de Diezma.

ALMACEN DE ALFOMBRAS DE GONZALEZ y compañía, Príncipe, 14.

LA NUEVA CALIFORNIA.—GRAN Comercio de telas para vestidos de señora.—Barrio-nuevo, 12.

GRAN PELUQUERIA Y BARBERIA DE EL SIGLO, DE VALENTIN ALEGRIA. Mayor, 36 y 38.

En dicha peluquería se afeitó, corta y riza el pelo. Se admiten abonos dentro y fuera del establecimiento. Tambien se peinan señoras y se dan lecciones.

GRAN BAZAR DE ARMAS DE INDALECIO LOPEZ.

CALLE DE TETUAN, 23, PRAL., ESQUINA A LA DEL CARMEN. Primer establecimiento de su clase en España. Surtido de las mejores fábricas del país y de Inglaterra, Francia y Bélgica en escopetas, revólver, efectos de caza, pesas y esgrima y otros artículos, todo de extraordinaria novedad. Catálogos gratis a quien los pida.

BODEGA DE FRANCISCO GIL. (DIPLOMA DE HONOR.) VINOS SUPERIORES. PRECIO SIN CASCO.

Priorato, 2 rs. botella. Moscatel, 9 rs. 50 cs. id. Rancio, 9 rs. 50 cs. id. Cepa de Macon, 3 rs. id. Macabeo, 9 rs. 50 cs. id. Champagne, 17 y 20 rs. id. Burdeos, 8 rs. 50 cs. id. Garnacha, 9 rs. 50 cs. id. Jerez, de 12 a 17 rs. id. Vinagre de uva de primera a 2 rs.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS. CALLE DE PRECIADOS, NUMEROS 21 Y 23, Y CARMEN, 4.

Deseosos dichos establecimientos de complacer cada día más y más a sus numerosos favorecedores, ponen a su disposición un abundante surtido en prendas de todas clases, confeccionadas con arreglo a los últimos figurines, tanto en gusto como en corte. Hallarán además con relacion a otras temporadas los precios más económicos.

COMPANIA NACIONAL. LOPEZ Y CRESPO.

Advertisement for chocolate factory. Includes an illustration of a woman and text: 'GRAN FABRICA DE CHOCOLATES movida a vapor. Cafés, tés, especialidad en dulces de toda clase. SUPERIORIDAD POSITIVA. ELABORACION PERFECCIONADA. Los productos de esta fabricacion, tan bien acogida, se expenden en los principales establecimientos de esta corte. FABRICA Y OFICINAS Calle de Caracas (Chamber).'

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS. COMPANIA COLONIAL.

Mayor, 19 y 20. Monterra, 6.

POLICIA CONTRA POLICIA.

das, el asombro de los curiosos al verse frente a frente de un extraño rayó tan de punto, que casi tocó en éspanto. El desconocido era en su traje un postillon hecho y derecho, que, fumando en su pipa, habia salido, sin duda, a observar quién llegaba en la tartana-tienda. Como los estupefactos permanecieron inmóviles y haciendo en voz sumisa diversos comentarios, allí estaban todavia cuando apareció otro desconocido, jóven como de veintiseis años, elegante y buen mozo. —¡Oh!—exclamaron todos. —¡Ya, caballero?—preguntó el postillon. —Ahora mismo,—respondió el jóven. —Bien; el caballo está dispuesto hace rato. —Traedle, pues. Y el postillon obedeció, entrando y saliendo con rapidez militar. Montó a caballo el jóven, y ya sobre la silla, el postillon dijo: —¡Pero no quereis que os acompañe? —No es necesario; es la vez primera que vengo a este país, pero no temo extravíarme, porque el posadero me ha dado las señas de una manera clara y precisa. —Yo lo decia por la seguridad de vuestra persona: en cuanto a conocer el país, con ésta y otra vez que yo venga a él serán dos veces. —Tengo que andar ménos de media legua; poco más de dos kilómetros. —¿Vais a la Casa-sola? —¡Lo sabeis? —Creo haberlo oido de vuestros labios en cuanto llegamos; y si es así, puedo decir también quién es su dueño. —¡Es posible! —¿Quién no conoce el paradero de ese siniestro personaje? —¿Se llama Jacobo Mayot? —Precisamente. Por eso os decia... en fin, no quereis que os siga, y vais a una casa que... —No tengo el menor recelo. Volvéré esta noche ó al rayar el día. —Si tardáseis más, iré a buscaros. —Gracias. Adios.

—Buen viaje y mejor vuelta, caballero. Y el jóven salió al trote por la calle de los Capuchinos, y apenas se vió en el campo tomó la media rienda, llegando en pocos minutos a la Casa-sola. El grupo de curiosos, alejándose y acercándose alternativamente para que pareciese ménos descarada su curiosidad, allí permanecía estacionado; y lejos de disminuir, aumentábase habia; porque su tardanza habíase hecho sospechosa a sus amigos, y éstos se creyeron en el caso de averiguar lo que habia ocurrido. Apenas se alejó algunos pasos el viajero, el postillon entró en la posada, y a seguida salió trocado su traje de ordenanza en su larga blusa y ancluroso chambergo, y a paso largo subió por la calle de los Capuchinos. En tanto, los curiosos de Cabrol rompieron el fuego, á duras penas hasta entonces contenido. —¡Rara es, en verdad, la aventura!—dijo uno de los curiosos. —Y tan extraña,—repuso otro de aquéllos.—Ir de visita a casa de Jacobo Mayot. —Al cabo de cuatro años que ese pájaro de mal agüero vive en la Casa-sola, será ésta seguramente la primera visita que recibe. —Yo, como corresponsal del periódico La Estrella,—dijo un jóven con enfática entonación,—daré cuenta de este singular y peregrino suceso. —Debemos hablar con maese Ginguet... —¿Para qué? —Poco a poco; como dueño del Rastrillo de oro, tendrá inscrito al misterioso viajero en el registro de la casa, con su nombre y profesion. Estaba en la puerta el mozo de la posada, y a él se dirigió el último que habia hablado, y que no era otro que el entonado corresponsal de La Estrella. —¡Diantre!—exclamó el interpelado, contestando al interpelante.—Esperaba la pregunta, y eché mi vistazo sobre el registro. —¿Y quién es el viajero? —Se llama Jorge Baraldi, es propieta-

POLICIA CONTRA POLICIA.

rio, y nació el día 29 de Junio, día de San Pedro, por cierto, de 1849. —¡Pero qué tiene que hacer en la Casa-sola y con un hombre como Jacobo Mayot? —Eso lo sabrá él, y no hay para qué consignarlo en el registro. —Pues no nos quedaremos sin saberlo. —añadió el de La Estrella,—porque soy amigo del jefe de la gendarmeria, que todo lo sabe, y aseguro que mañana podré daros exacta cuenta de quién es y qué quiere el señor Jorge Baraldi. —Sí,—murmuró el mozo,—como que irá a decirselo al jefe de la gendarmeria. La hora, ya avanzada respecto de la establecida para comer en circunstancias normales, dispersó la reunion, porque hacia largo rato que el reloj del convento de los Recoletos habia dejado oír las seis, y la calle en que estaba situado el Rastrillo de oro quedó completamente desierta. En tanto, sin abandonar la media rienda, el jóven viajero habia llegado a la Casa-sola; y no mucho despues, aunque a pie, llegó al mismo sitio el trasformado postillon. El primero llamó sobre la puerta de la aislada casa, y el segundo se ocultó entre unos árboles. Y a decir la verdad, el viajero sentia una repulsion instintiva hacia el hombre en cuya busca iba; era, empero, negoció el que le movia para él de vida ó muerte. No era asunto de intereses, sino de honra; que para los buenos no existen en el mundo bastantes millones que indemnizar puedan la pérdida de aquélla. No tuvo necesidad de llamar Jorge Baraldi segunda vez; apenas trascurrido un minuto, quedó franca la puerta, y bajo su dintel apareció una mujer. Debía haber sido muy bella: alta, con grandes ojos negros, aguileña nariz, cuello de cisne, no negaba, ciertamente, su patria. No era francesa, sino italiana, trasterverina; y no sabemos si por su procedencia ó por otra ignorada causa, nadie le conocia otro nombre que el de Romana. Esta era esposa de Jacobo Mayot, y al ver al viajero, dijo: —Debeis venir equivocado, caballero. —¿No habita en esta casa Jacobo Mayot? —Sí, señor. —Pues no me equivoqué, porque él es a quien busco. —¿Quereis hablarle? —¿Os admirais? Pues lo necesito. —Pero... ¿sabeis quién es, ó quién ha sido? —Porque lo sé, deseo hablarle; si no, no hubiera venido. Gravísimos intereses están ligados al dialogo que debo sostener con él. —¿Os conoce? —Jamás me vió, y nunca yo le vi. —Entonces debo manifestarle vuestro nombre. —Llevo uno que no me pertenece, y si le decis que desea hablarle Jorge Baraldi, dirá: «No le conozco»; pero conoce bien el verdadero, como podeis ver presentándole esta tarjeta. Y diciendo y haciendo, sacó su cartera y de ella un pedazo de cartulina, demasiado pequeño para el gran efecto que hizo en aquella mujer, que impasible parecia. Leyó el nombre, dejó oír un desgarrador pay!, vaciló como si á perder el sentido fuese, y no cayó merced a la prontitud con que Jorge acudió a sostenerla. Repuesta instantáneamente, Jorge le preguntó: —¿Qué! ¿Conoceis el nombre? —¿Y sois vos quien desea hablar a Jacobo Mayot? —¿Y sois vos, a mi vez, podré preguntar, la que, sabiendo quién soy, extraña que vivamente desee hablarle? Aquella mujer, como si temiese que su frente estallase en mil pedazos, llevó ambas manos a la cabeza, apretó con violencia las sienes, y despues de un momento de vacilacion tomó la diestra del jóven, diciendo con tono brusco, casi feroz: —Seguidme, seguidme... Esto habia de suceder algun día. No hay duda, existe Dios que vela por los débiles para abatir a los fuertes. Guió Romana a Jorge hasta el comedor, situado en el piso bajo, y dijo al segundo: —Sentaos, y esperad. Voy a presentar